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A doktori disszertáció tárgya 

A művész tudatosan vagy tudtán kívül mindig valamilyen viszonyrendszer szerint dolgozik, 

mely lehet a fizikai, azaz épített, vagy a természeti környezettel kapcsolatos éppúgy, ahogyan 

a társadalmi környezettel is. A környezet a maga teljességében meghatározó hatással lesz a 

mű formálódására, ahogyan a mű és létrehozásának aktusa is hatással lesz a környezetre. Az 

alkotást befolyásolhatja születésének helye, a jövőbeni kiállításának tere és a létrehozásának 

körülményei is. 

A műalkotások többnyire épített környezetben születnek, és itt is kapnak publicitást. 

Az épített környezetünk minden eleme természetszerűleg az emberi arányokhoz igazodik, az 

ember szükségleteit elégíti ki, ennek próbál praktikusan megfelelni, tehát antropomorf jelleget 

hordoz. A mű és a tér önmagukban két passzív fizikai létező. Ami a művet létrehozza, életre 

kelti, és ami a teret aktivizálja, az emberi komponens. A művészeti praxis sokféle és 

bonyolult, ezért általában speciális helyigénnyel bír. Ma azonban, az alkotói praxis 

realitásában a művész ott dolgozik, ahol tud. Ezért – legtöbb esetben – a művészi munkának 

helyt adó tér nem tud teljes mértékben alkalmazkodni a munkavégzés szükségleteihez. Ennek 

okai a művész társadalmi pozíciójában, anyagi körülményeiben és megannyi egyéb feltétel 

hiányában keresendők. Ez a művészek többségénél bizonyos „hiánygazdálkodáshoz” 

vezethet. A munkavégzés, ahogyan a mű is, kényszerűen alkalmazkodni fog ahhoz a térhez, 

amelyben készül. 

Ezért a következő állításokból indulok ki: 

1. A mű születésekor – az alkotói szándékon túl – befolyásolt a környezet adta fizikai  

feltételek által. 

2. A műalkotás mint érzékeny, kontextusfüggő médium, nem kiszakítható a tér és az idő 

befolyásossága alól. Amint kimozdul születési helyének kontextusából, már állandó 

változónak kell elfogadni. 

3. Amennyiben elfogadjuk a környezet műre gyakorolt hatásának tényét, vizsgálandó 

tárggyá válik ennek fordítottja is. Vagyis, az alkotás szükségszerű velejárója bizonyos 

rombolás is. Az értékteremtés és az ezzel okozott kár arányainak vizsgálata és 

egyensúlyban tartása a művész etikai felelőssége. 



Az értekezés felépítése  

Doktori értekezésemet a művészeti praxisom során felmerülő kérdések irányítják, és azokat 

saját tapasztalataimon keresztül vizsgálom. A művészeti gyakorlatban számos praktikus 

probléma merülhet fel a mű, annak megalkotási, majd kiállításának helyével kapcsolatban. 

Nem törekszem azonban – annak képtelensége okán – a fentiek teljes vagy a műterem és a 

műtermi praxisok hiánytalan bemutatására. Állításom éppen az, hogy az általam felvetett 

problémák bizonyos szinten minden alkotó embert egyéni módon érintenek, és ezek egyéni 

megoldásokat eredményeznek. Disszertációmban műteremként határozok meg minden olyan 

teret, ami képzőművészeti alkotómunkának ad helyet, akár folyamatos, akár ideiglenes vagy 

teljesen alkalmi jelleggel, legyen az épített vagy természeti környezetben, privát vagy 

közösségi térben. Ebben az értelemben bármilyen hely tekinthető műteremnek. Az 

értekezésben bemutatott művek nem kronologikus sorrendet követnek, hanem a kutatás 

releváns fejezeteiben a témához kapcsolódnak. 

Először a műterem történelmi kialakulását és szerepének, funkciójának, működésének 

változásait, szereplőit vizsgálom, azt kutatva, hogy ezek miként hatnak magára a műre. Mivel 

a hagyományos műterem több mint a művész „munkaterülete”, ahol festmények és szobrok 

készülnek, lehet akár a „remete barlangja”, de lehet reprezentatív tér is, találkozók, a 

művészeti élet szerveződésének helyei. Kutatásomban a műterem fejlődésének útját követem 

a reneszánsz fordulattól – mely során a művész kiválik a kézműves mesterségek sorából, így a 

műhely műteremmé válik – egészen a kortársaink műterméül szolgáló lehetőségekig. 

Felsorolom a kortárs művészek meghatározó műterem-alternatíváit, szempontul veszem azok 

működési mechanizmusát. A műtermek sora közül kiemelem Strobl Alajos epreskerti 

műtermét, amelynek különlegessége, hogy több mint száz éve generációk művészetről vallott 

nézeteit hordozza; és én magam is ebben a térben végeztem művészeti tanulmányaimat. 

Ikonikus példákon keresztül bemutatom a különböző korok műtermeit mint a művész témáját 

és az önreprezentáció eszközét. 



Majd a tér és a mű viszonyát elemzem, abból a megközelítésből, hogy a mű és a tér 

egymásra hatása csakis az emberi észlelésen és/vagy akción keresztül történik. Ezért 

vizsgálatom tárgyává teszem az érzékelést és az észlelést fiziológiai, pszichológiai és 

társadalmi szempontból. Értekezésemben ugyan műteremként határozok meg minden olyan 

teret, amit alkotásra használnak, e fejezetem fókuszába azonban az ember által épített tereket 

helyezem. Ezeket a térnek az alkotói gondolatra gyakorolt hatása szerint vizsgálom, mely 

szubjektív, egyén- és kultúrafüggő. 

Ezt követően a cselekvésnek helyt adó teret a gyakorlati munka racionális és praktikus 

szempontjából tárgyalom. 

A következő fejezet abból indul ki, miszerint a mű megalkotásának helye – 

közvetetten – befolyásolhatja a művet. Ez felveti a kérdést, hogy a mű ebből a térből 

áthelyezve a kiállítótérbe, milyen tartalmi vagy észlelésbeli változásokon mehet keresztül. A 

művet születésének – a műterem – kontextusában ismerhetjük meg leginkább. Keletkezésének 

körülményei nélkülözhetetlennek tűnnek ahhoz, hogy általa komplexebb képet kaphassunk a 

művész személye, gondolkodása és művei közötti összefüggésekről. Ennek fontosságát 

felismerve (a művészek és a múzeumok is) a műterem bemutatásának különböző módjai 

váltak bevett gyakorlattá. A műalkotások térhez és helyhez való kötődése kapcsán szükséges a 

helyspecifikus művek koncepciójának és történelmi változásainak körüljárása. Ezen 

történelmi ismeretekkel a háttérben azt vizsgálom, hogyan gondolkodik ma egy kortárs 

művész, milyen stratégiákat alkalmaz, hogy ne sérüljön a művészi szándék. 

Az ötödik fejezet fókuszában a művész környezettudatossága áll. A 

környezetvédelemre reflektáló művek a befogadót célozzák üzeneteikkel, és nézőjüket 

kívánják önvizsgálatra késztetni. Érdeklődésem azonban arra a művészi attitűdre fókuszál, 

mely saját művészeti praxisát teszi önvizsgálat tárgyává, a környezetre gyakorolt hatások 

szempontjából. A témát empirikus kutatásom során kialakult saját szempontrendszerem 

szerint vizsgálom, azonban érintőlegesen említem azokat az alkotói attitűdöket is, amelyek 

ezen kívül esnek, mégis fontosak lehetnek a mű és a környezet kölcsönhatása szempontjából. 

Az anyagot mint a mű nélkülözhetetlen mediális hordozóját a következők szerint elemzem: a 

társadalmi és természeti környezetre való hatása; az élő mint élettelen felhasználásának etikai 

problémája; az élő tárgyiasítása; majd a mű efemer jellegének és fizikai átalakulásának 



elfogadása szempontjából. Művészi praxisomon s az abban felmerülő problémákon keresztül 

bemutatom azt az utat, amely során felismertem saját megoldásaim szélesebb körű hatásait. 

A disszertáció zárásául ismertetem mestermunkámat, amelyen keresztül összefoglalom 

értekezésem téziseit. 

Koncepcióm gerincét a kiállítóhely téri és kurátori kontextusába való illeszkedésen 

túl egy, a műveket újrahasznosító elv határozta meg, a negatív környezeti hatások 

elkerülése és a gazdaságilag fenntartható művészeti praxis. 

Művemet inkább módszerként értelmezem, mint tárgyként, egy olyan installációnak 

tekintem, mely egy folyamat része, egy művészi attitűd, kreációs stratégia. Erre utal az 

installáció címe is: Alkalmi munka. A „munka” itt cselekvés, egy művészi gesztus, amivel 

az adott szituációra reagálok. Nem úgy gondolok alkotómunkámra, mint aki egy művet 

elkészít az örökkévalóság reményével, hanem mint egy tevékenység–folyamatra, ami által 

összerakok és szétszedek, hogy aztán újra összerakhassak. 
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